

本土感染者超5万例，吉林疫情怎样了？

新华社长春4月3日电(记者张建、段续、赵丹丹)吉林省近期疫情形势严峻，本土感染者已超5万例，疫情防控阻击战还在持续，牵动着全国人民的心。3日新华社记者梳理了吉林省最新疫情形势如何、救治情况进展如何、百姓买菜难问题有无缓解等三大问题，进行了实地探访，并采访了吉林省政府有关负责人和专家。

一问：吉林省最新疫情形势如何？

吉林省卫生健康委副主任张艳说，目前，吉林省疫情防控处在最关键阶段，吉林市、长春市九台区的疫情已经得到有效遏制，长春市也发起了最后的总攻。

据介绍，当前吉林省疫情形势呈现三个特点：一是长春市疫情处于发展阶段，长春市主城区报告感染者增多，主要是当地针对农贸市场、工地聚集性疫情及所引发的社区感染，加大了重点区域、重点人群核酸检测工作，潜在感染者近日集中发现。二是吉林市本轮疫情得到遏制，单日新增病例数已连续四天明显下降，过去一周确诊病例和无症状感染者人数下降44.1%。前期疫

情重点地区长春市九台区的日新增感染者数呈现下降趋势，疫情得到有效遏制。三是省内其他地区发现的感染者，主要来自隔离管控人群。

长春市疫情防控指挥部3日表示，从3日起，长春市将利用5天时间，全面实施清零攻坚行动，尽快实现全社会动态清零。

张艳呼吁，希望大家在封控管理、核酸检测、个人防护等方面再继续给予理解、支持和配合，全省一盘棋、上下一条心、拧成一股绳，全力夺取疫情防控的最终胜利。

二问：百姓买菜难问题有无缓解？

吉林省商务厅副厅长吕继伟表示，当前，长春市居民买菜难有所缓解。通过综合施策，每天有1000吨左右“蔬菜包”直达长春。目前，长春市库存能够满足市场供应，正加快专业化物流配送，尽早把“蔬菜包”送到居民家中。

为解决保供企业运力不足问题，长春市将保供人员作为核酸检测重点，为符合疫情防控条件的人员提供上岗依据。统筹商务、公安、交通、民政等部门，确保保供人员和车辆出行。

在配送方面，长春市全面发动社区工作人员、下沉机关干部、志愿者在做好个人防护且无接触的基础上，采取封控区直接送上门、管控区逐户通知居民下楼领取等方式，切实打通“最后一百米”。

长春市政府副秘书长刘任远表示，在全力保障蔬菜物资接收、配送的同时，对运输车辆进行卫生防疫消杀，在蔬菜分发前采集表格样本进行检测，确保安全。

在吉林市，4月1日生活物资总进货量1372吨，总出货量1136吨，可供销售总量11944吨，基本能够保障居民需求。吉林市主城区800余个社区保供超市关门不闭店，城区有1000余支、近万人的配送小分队，为居民提供生活物资配送。

三问：救治情况进展如何？

张艳介绍，4月2日0—24时，吉林省新增治愈出院确诊病例2137例，新增解除隔离医学观察无症状感染者566例。全省已累计治愈出院确诊病例和解除隔离医学观察无

症状感染者15000多例。同时，吉林省正持续完善医疗救治管理，加强定点医疗机构病患巡查工作，及早干预高危因素病患，防止普通型向重型和危重型发展，做好新冠病毒感染者出院后原发基础疾病的治疗。

大量的患者出院后，如何做好健康监测等工作也十分重要。吉林大学第一医院呼吸与危重症医学科主任彭丽萍介绍，治愈出院确诊病例和解除隔离医学观察无症状感染者要继续进行7天居家健康监测。一是居家隔离期间不允许外出，与家人共同居住时要佩戴口罩，如在单独的房间保持房门关闭，与家人保持1米以上距离。二是居家隔离观察者应减少活动区域，与家人活动区域最好不要产生重叠，重叠后应做好消毒通风。三是居家隔离观察者应合理饮食，保持规律作息，充足睡眠，保证心情舒畅。每日要自测体温，密切观察是否出现发热、乏力、咳嗽、咽干、咽痛、腹泻等症，如果身体有任何不适要及时告知医生。

新华社香港4月3日电(记者韦骅、万后德)中央援港抗疫中医专家组组长仝小林2日接受记者采访时表示，将突出中医优势，以“易懂、易行、易得”为落脚点，帮助香港抗击新冠疫情，并希望将来建立长效机制，使中医持续造福香港市民。

本次中央援港抗疫中医专家组共7人，由中国科学院院士仝小林担任组长。他们应香港特区政府邀请，于3月29日上午抵港进行考察。抵港后，专家组一行与香港特区政府卫生署、香港医院管理局、香港中医药管理委员会等多方进行了交流，并前往伊利沙伯医院深切治疗部、北大屿山医院香港感染控制中心、亚洲国际博览馆的新冠治疗中心等地了解治疗情况。

仝小林表示，在与特区政府相关部门、中医药界和西医同行深入沟通，同时进行了相对全面的调研后，他们在多个方面达成共识：首先，将继续把“三减”“三重”“一优先”(减少死亡、减少重症和减少感染，重点人群、重点机构和重点区域防控，优先处理老年患者的救助和疫苗接种)作为下一步工作的重点，同时将“三易”(易懂、易行、易得)作为落脚点。

“简单地说，‘易懂’就是让居家抗疫人群懂得如何正确选择和使用中药；‘易行’就是能够统一方案，以标准化的形式对香港在岗中医师进行培训和推广；‘易得’就是让抗疫人群以简单的方式获得中药的使用指导，通过通俗易懂的科普宣传，让大家得到帮助。”仝小林解释说。

“另外一个共识是在干预方面，希望中医可以尽早介入、全面覆盖，比如对于密接、次密接人群的预防，以及在康复期康复手段的延伸等。”仝小林说。

未病先防、既病防变、瘥后防复。仝小林举例表示，2020年在武汉抗击新冠肺炎疫情时，中医同样采取了全链条干预模式，并取得了很好的效果。

“在武汉期间，给我们最大的一个感受，就是中医一定要在早期介入，而且越早越好。我们给密接、次密接用药，这是早期干预。同时，我们对轻型、普通型和重症患者进行治疗，再加上后面的康复，这就形成了全链条的干预。这对于减少发病、增强治疗效果，起到了非常重要的作用。”仝小林说。

在武汉，通过社区短期内大面积发放药物，用通治方治疗，在早期阻断了疫情蔓延。仝小林表示，对于香港的抗疫，通治方同样适用。

“通治方实际上是抓住核心病机，根据不同情况进行加减。香港目前的感染者人数达到了百万级，我们在总结香港的人群特点、地域特点和季节特点后，认为采用通治方是没有问题的。连花清瘟胶囊、金花清感颗粒、藿香正气还有疏风解毒胶囊等，都是第九版诊疗方案中推进的一些中成药，有的已经顺利通过香港特区政府的豁免。”仝小林说。

同时，仝小林强调加强中成药的使用指导，他说：“有些病人不了解自己的患病程度，也不清楚个人体质是寒是热，所以用药后可能会有不良反应，再加上不知道如何处理，这样可能影响整体治疗效果。因此我们希望推出能解决大部分病人疑问的指导意见，将积极和香港中医药界沟通。”

他同时介绍，从内地的治疗经验来看，中医对于老年新冠患者的康复有良好效果。中医强调对于整体的调整，很多老人有基础性疾病，这样的情况下中医参与进来是非常好的。香港中医师在医管局的组织下，也参与了老年患者的救治，得到了积极反响。此外，新冠在部分病人身上会留有后遗症，中医对于呼吸系统、消化系统的症状，包括对于肺部纤维化的改善都非常有效，所以在康复阶段应该扩大中药的应用。”

仝小林表示，之后会建议香港特区政府将中医药全面纳入公营医疗体系之中，建立长效机制，使中医药服务更多的香港市民。

以「三易」为抗疫落脚点 望建立长效机制

访中央援港抗疫中医专家组组长仝小林

集装箱船未见拥堵

新华社上海4月3日电(记者贾远琨)近期，国内外媒体对上海港生产情况十分关切，有个别媒体发布了关于上海港严重拥堵的报道。记者3日从上海国际港务集团核实了解到，上海港全天候正常作业，保障长三角乃至全球产业链、供应链畅通，未出现集装箱船拥堵，“上海港严重拥堵”报道不实。

一些媒体发布“上海的港口延误情况越来越严重”“本周，在上海港等待装卸的船舶数量已飙升至300多艘”等缺乏考证的言论和附图，对上海港造成一定负面影响，给企业和业界人士带来担忧。根据上海港数据监测，2月份以来，上海港码头生产运营如常，集装箱船未见拥堵。

记者从上港集团核实了解到，上海港等泊船只数量为个位数，等泊平均天数为正常值。根据马士基等大型班轮公司3月对外公布信息，受春节后到3月持续的疫情交替影响，亚洲港口等泊天数通常在1至2天，上海港优于这一水平。

上海港集疏运体系有效地减少了拥堵情况。近期，陆路集装箱卡车跨省运输需要提供司机核酸检测阴性证明，运输量较之前下降，确实一度困扰着运输企业。为此，上港集团积极采取措施，解决司机上路难的问题。上港集团仅用12个小时上线了“集卡防疫通行证”，整合电子提单、随申码和48小时核酸阴性证明，让上海港集装箱运输车辆“一码”畅行，外环隧道通行效率大幅提升。

上海港优化推出的“集装箱陆改水”“海铁联运”服务也为畅通物流链发挥了积极作用，这些服务涵盖上海港洋山片区、外高桥片区各码头至长江及长三角区域相关港口，有效缓解因疫情造成的公路运输资源紧缺压力。目前，上港集团联合中远海运、马士基、达飞、地中海等各班轮公司，向外贸、运输企业积极宣传补充的集疏运方式，使用水路、铁路进箱比例不断提升。

上海港优化推出的“集装箱陆改水”“海铁联运”服务也为畅通物流链发挥了积极作用，这些服务涵盖上海港洋山片区、外高桥片区各码头至长江及长三角区域相关港口，有效缓解因疫情造成的公路运输资源紧缺压力。目前，上港集团联合中远海运、马士基、达飞、地中海等各班轮公司，向外贸、运输企业积极宣传补充的集疏运方式，使用水路、铁路进箱比例不断提升。

援沪医疗队总人数约万人 部分已入驻方舱医院

新华社上海4月3日电(记者潘旭、狄春)记者3日从上海市卫健委了解到，全国多地援助上海的医疗队总人数约一万人，于近日分批抵达上海，其中部分医疗队已入驻方舱医院，准备接收新冠肺炎轻症患者和无症状感染者。

3日，来自天津、湖北等地的医疗队陆续抵达上海。天津市津南区首批援沪医疗队队长

郝术安说，首批30名队员在2日晚接到指令后，夜星集结。“30人都是自愿报名，其中不少有援鄂经历。”

3日下午，位于崇明区的花博园复兴馆方舱医院里，来自上海交通大学医学院附属新华医院的医疗队和安徽省援沪医疗队联合入驻，进行接收轻症患者和无症状感染者前的准备工作。

安徽省援沪医疗队队长杨绪斌说，医疗队连夜调集了9家省属和5家市属三甲医院的650多名医护人员奔赴上海，将在花博园复兴馆方舱医院从事救治工作。

上海交通大学医学院附属新华医院副院长潘曙明说，花博园复兴馆方舱医院共分4个区域，有2700多张床位，3日晚计划接收1300名轻症患者和无症状感染者。



▲4月3日拍摄的位于上海崇明区花博园的复兴馆方舱医院(无人机照片)。



▶4月3日，安徽省援沪医疗队队员朱明华(右)在复兴馆方舱医院内工作。

记者3日从上海市卫健委了解到，全国多地援助上海的医疗队于近日分批抵达上海，其中部分医疗队已入驻方舱医院。据了解，花博园复兴馆方舱医院共分4个区域，有2700多张床位，3日晚计划接收1300名轻症患者和无症状感染者。

新华社记者丁汀摄



大连高校学生抗疫生活扫描

青春里有段难忘的时光

今年3月，当新一轮新冠肺炎疫情再度来袭时，大连多所高校学生演绎的一段充满青春活力的抗疫手舞在网上大火，围观者上百万。

从鼓舞人心的手势舞到充满想象力的抗疫海报，再到“圆梦屋”里去圆梦……疫情时代，给这些青年学子留下的一不仅仅是一段难忘的记忆。

抬头仰望 必有曙光

抗疫手势舞刷屏大火

充满自信的话语配上轻松明快的乐曲和动感的手势，近日，在大连理工大学、大连海事大学、大连交通大学等多所高校，学生们纷纷接力录制抗疫手势舞视频。同一组手势，同一首歌，这些富有节奏感的视频一时间在网络上刷屏，浏览量超百万，手势舞就这样在校园里流行起来。

3月中旬，大连发生本土新冠肺炎疫情，高校开始实施封闭化管理，组织线上教学，校园

生活仍在有条不紊地进行着。

“我们想通过手势舞鼓励大家坚定战‘疫’必胜的信心。”大连交通大学学生臧欣蓉说，“也能让同学们的抗疫生活更加丰富多彩。”

“录视频那天，天气特别冷，但仰望蓝天，阳光依然耀眼。”在视频的评论区，学生们纷纷留言，疫情“倒春寒”终会过去，马上就会迎来春暖花开。

以“艺”战“疫”

凝聚起抗击疫情的精神力量

在大连工业大学，数十幅以“加油大连 携手抗疫”为主题的海报和素描作品接连亮相，学生们用艺术的力量凝聚起抗击疫情的精神能量，向奋战在一线的医护人员、基层干部和志愿者致敬。

一幅名为“绿码”的海报作品以辽通健康码为创作背景，看起来像是一个放大版的绿色二维码。但与普通二维码不同的是，作者用表情

包代替了二维码点位，选取了“梧桐树”“有轨电车”“海上冲浪”“老洋房”等具有大连风土人情的表情包，展现出一片生机盎然的景象。

“绿色是最抚慰人心的颜色。”海报作者、大连工业大学学生黄煜婷说，这幅海报预示着“浪漫之都 时尚大连”的“春天”早日到来。

“设计的本质是服务，作为艺术设计专业的学生，我一直没有深刻理解这句话，直到疫情期间，用自己的作品去鼓舞人心，为疫情防控做出贡献，才真正懂得这句话的内涵。”黄煜婷说。

温馨的“圆梦屋”

助力学子们追逐梦想

“我刚刚接到通知，研究生复试通过了！”

大连理工大学学生杨永芳兴奋地告诉记者。杨永芳没想到，研究生考试的复试正赶

上疫情，更没想到她的复试会在一个“圆梦屋”里完成。

因为疫情原因，研究生复试和招聘面试大多改为线上进行。为了给学生营造良好的应聘环境，大连理工大学为学生准备了90间供线上面试的“圆梦屋”，以共享预约的方式向学生开放。

这些由教室、会议室改造的“圆梦屋”宽敞明亮，搭设了背景板，配备了手机支架、插线板、口罩、手消毒剂，还贴心地为学生准备了镜子和梳子，布置了加油打气的标语，避免了学生宿舍空间狭小、光线昏暗、环境嘈杂、网络不稳定等面试不利因素。

“我是3月25日下午2点半，在‘圆梦屋’里参加的复试，一进到‘圆梦屋’，我的心情顿时安静了下来，对自己也充满了信心。”杨永芳说，那是她一生难忘的记忆。

(记者于力、蔡拥军、张博群、郭翔)
新华社大连4月3日电